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Parochiile patronate. 
Mai tote fiarele române au dis-

cntat cestiunea salarisăriî preoţilor din 
paroebiile gr. catolice, cari se află în 
munţii apusam sab patronatul erariului 
(fiscului). 

în cestiunea acésta, ca şi în al
tele de natură bisericescă, publicul nostru 
n'a primit informaţiuni tocmai esacte 
delà corespondenţii fiarelor române, şi 
cu atât mal puţin i-s'an făcut cunoscute 
principiile, după cari trebue să se apre-
ţieze acest cas. 

S'a dis, c a cestiunea acésta a su-
levat-o actualul viceprotopop din Zlatna. 
Ea este înse de dată forte veche. 

încă episcopul loan Bob a cerut 
în 3 Septembre 1803, să se doteze delà 
stat beneficiile preoţilor din parochiile 
atiuate în părţile, unde erariul are băi 
dé metale pretinse şi de sare. 

Episcopul acesta avênd forte mare 
trecere la curtea din Viena, a obţinut, 
<éee» ee a cerut, căci prin decretai din 
31 Ianuariu 1809 fiesce care paroch 
din părţile amintite ale Ardeiului a fost 
dotat delà erar cu 200 fl. R., fiesce 
care capelan cu 150 fl. R., şi tot atunci 
s'a dotat şi postul de Vicariu episco-
pesc foraneu în ţinutul Silvaniei cu 300 
fl. Renensî. 

Interesant este, că curtea din Yiena 
»̂. tabtetal amintit nu a legat dotaţiunea 
preoţilor de condiţiunea, ca erariul în-
sii-şl să denumescă pe respectivii preoţi 
dintre trei candidaţi présentât! din partea 

episcopului. Atunci s'a cerut numai 
atâta delà episcopul ïoan Bob, ca să 
notifice numele preoţilor şi capelanilor 
deja aplicaţi, pentru ca să li-se potă 
asigna plătirea salarelor sistemisate. 

Mal târdiu înse din dotaţiunea 
acésta erariul şi-a format drept de pa
tronat, în virtutea căruia episcopul are 
dreptul numai să propună trei candi
daţi pentru parochia patronată, ér mi
nistrul de finanţe are dreptul de a de
numi de paroch pe unul dintre acei 
candidaţi. 

Ori cine póté vedé, că în decursul 
timpului schimbând u-se împrejurările eco
nomice şi sociale şi înmulţind u-se esi-
ginţele preoţilor, dotaţiunea sistemisată 
la anul 1809 din partea erariului a 
devenit prea mică pentru susţinerea 
cinstita a unui paroch ori capelan. 

în deceniile din urmă se publica 
totdeuna concurs pentru parochiile pa
tronate din munţii apuseni, ce deveniau 
vacante, înse fiindcă dotaţiunea era 
atât de neînsemnată, la cele mai multe 
parochii nu reflectau Cate trei candi-
taţi apţi spre a pute fi présentât! mi
nistrului, ca acesta să denumescă pe 
unul dintre ei. 

Astfel Ordinariatul era silit de forţa 
împrejurărilor a nu mai completa defi
nitiv unele parochii prin paroch! denu
miţi dintre trei candidaţi propuşi gu
vernului, ci numai în mod provisor prin 
denumirea de administratori, a căror 
nume se notificau apoi erariului spre 
a li-se asigna salarele. 

în anul 1883 ministrul de finanţe 
a cerut delà Ordinariat, ca tote paro
chiile patronate, cari erau provëdute 
numai cu administratori, să fie com
pletate cu paroch! denumiţi de ministru 
dintre candidaţii présentât! de Ordinariat. 

Ordinariatul a arëtat atunci mini
strului, că cererea acésta nu se póté 
împlini din causa, că dotaţiunea dată 
din partea erariului este prea mică. 
Astfel lucrul a rëmas baltă, până când 
îmbunătăţindu-se stările finanţiale ale 
terii, ministrul a dotat cu 700 fl. pe 
preoţii romano-catolici din parochiile 
patronate. 

în anul 1893 şi preoţi! noştri din 
munţi! apuseni au crezut, că a sosit 
timpul, să facă paşi pentru ameliorarea 
dotaţiuni! lor delà erariu. Cererea a fost 
înaintată si recomandată cu drept cu-
vînt din partea Consistoriului, căci dacă 
ministrului î! place, să-şî deprindă drep
turile de patron, trebue să şi doteze pa
rochiile conform esiginţelor de astădL 

Ministrul s'a arëtat de astădată 
tare aplecat a împlini cererea preoţilor 
pe lângă o condiţiune lesne de împlinit 
şi anume: să se reducă numeral paro-
chiilor, sistându-se unele parochii, cari 
fie pentru apropiarea lor de alte pa
rochii patronate, fie pentru puţinătatea 
numëruluï sufletelor nu merită a s& 
mai susţine ca parochii, ci numai ca 
filii. Dorinţa ministrului se împlini, pe 
cât a fost cu putinţă, şi s'a cerut, ca 
fiesce care beneficiu parochial — fără 
consideraţiune la personă — să fie 

Feuilleton. 
Blaşul. 

(Din „Ţara nóstrá" de Silv. Moldovan.) 

Acolo, unde Tlrnava-mare şi Tîrnava-
fflică se apropie de oialtă In alviile ior 
nămolose, ca să se Impreune, în unghiul 
format de împreunarea lor, se află aşedat 
un orăşel românesc, care de mai bine de 
un véc şi jumătate este un centru însemnat 
de lumină, de unde s'au respândit necontenit 
raze binefăcetore de cultură în întreg po
porul românesc. Este Blaşul, unde delà anul 
1738 se află scaunul mitropoliei române greco-
catolice. 

Blaşul e alcătuit din doué părţi : oraşul 
Blaş şi satul Blaş. La anul 1738 esista 
numai satul Blaş. Esistenţa oraşului se 
datoresce marelui episcop loan ІпосеЩій 
Clain (Micu), al treilea în şirul episcopiîor 
români gr. cat. După ce s'a făcut unirea, 
biserica română gr. cat a fost investita cu 
dóue domenii, unul la Gherla şi altul la 
Sâmbăta de jos pe Ţara Oltului, or reşe
dinţa episcoposcă a fost strămutată delà 
Alba-ïulia la Făgăraş. Fiind ales la 1729 

de episcop Clain, el ceru şi căpetă delà 
împăratul Carol VI în schimbul acestor do
menii domeniul şi castelul Biaşuiul, apoi 
strămută la 1738 în acest castel reşedinţa 
episcopescă şi „concepu şi esecută In parte 
mare planul unui oraş românesc, care să fie 
lui şi următorilor lui de reşedinţă archierescă, 
ér culture! române de isvor nesecat". Spre 
acest scop el a hotărît, să facă la Blaş mă
năstire, seminar şi şcole. Cu ajutorul cierului 
el a şi pus basele acestora. El Întemeia 
ordul călugăresc al basilitanilor cu 11 mo-
nachi, cari erau şi profesori. La 1747 a 
Început să se zidescă biserica catedrală, ce 
se află în piaţa Blaşulul, şi mănăstirea, ce în-
cunjură de trei părţi acésta biserică. Mă
năstirea închinată Sfinte! Treimi s'a ter
minat deja la 1747, ér biserica numai ia 
anul 1756. Scotele s'au deschis la aiuri 
1754 In mănăstire prin urmaşul lui Claiu, 
prin episcopul Petru Pavel Arm de Bistra. 
Atunci la Început aceste şcole constau din 
o şcolâ primară, numită „şcoiă de obşte", 
din un curs gimnasial de dóue clase şi o 
şcolă pregătitóre pentru aceia, cari voiau să 
se facă preoţi. Tot In mănăstire era şi un 
internat, cu douëdecï de alumn! numit seminar. 
Afară de acesta episcopul Aron a mai în

temeiat un alt seminar, numit şi seminariui 
diecesan, care încă era internat. 

Din aceste şcole, întemeiate de aceşti 
doi mari episcopl, s'aü desvoltat cu timpul 
şcolele, ce sunt adl podóba Blaşului şi fala 
Românilor. Episcopii, ce aü urmat tn scaunul 
episcopesc şi In urmă archiepiscepesc şi mi-
tropolitau din Blaş, s'au interesat fiecare de 
desvoltarea şi Înflorirea acestor şcole şi preste 
tot de promovarea şi progresul îuveţămîntului. 
Fiecare a dat sprigin material operelor an
teriorilor sei, dotând şcolele şi creând diferite 
fonduri şi alte instituţiuni culturale. 

„Fiecare episcop a promovat desvol
tarea şcolelor din Blaş," — dice un scriitorii! 
anonim. — „Inocenţiu Clain le-a întemeiat. 
Aron le-a deschis şi înzestrat. Reduic le-a 
lăsat totă averea sa. Grigorie Maior a În
temeiat fundaţiunea de pâne din venitele 
dominiulul episcopesc, a seminariulul şi a 
fondului basilitan pentru 200 studenţi şi 
a lăsat o fundaţiune de 120 galbini pentru 
premiarea şcolarilor eminenţi. ïoan Bob a 
creat salarii din averea sa pentru 5 profesori, 
ïoan Lemeni înainte de 1848 a plătit din 
punga sa pe unii profesori delà cursul filo
sofic. Alesandru Şuluţ la anul 1865 a în
temeiat cursul preparandial de 2 ani şi la 
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dicală şi fără de folos pentru preoţi şi 
pentru biserică. Ea este radicală, pentru 
că ignoreză cu totul tradiţiunile trecu
tului, şi fără de folos, pentru că gu
vernul, dacă vre să-şi lege preoţii de 
interesele sale, póté afla spre scopul 
acesta şi alte căi afară de patronat, 
cum a făcut de esemplu cu mulţi dintre 
preoţii gr. orientali, pe cari prin aju
tore de câte 50—100 fl. i-a făcut, să 
nu iea nici o parte la mişcările nóstre 
naţionale. Apoi biserica nostră în starea 
ei actuală nu póté suplini nici delà 
credincioşi, nici din fondurile archi-
diecesane suma, ce s'ar^ perde prin 
ştergerea patronatului. în fine este 
uşor celor sătul, să recomande preoţilor 
noştri din munţii apuseni, cari şi altcum 
se luptă cu destulă serăcie, să abdică 
şi de dotaţiunea de până acum, fără 
de care mulţi dintre ei ar fi peritori 
de fóme. Noi nu pricepem, că pentru 
ce se pretinde culmea acestei perfec
ţiuni numai delà preoţime, căreia nici 
ai noştri nu se prea silesc a-i îmbună
tăţi starea materială. Altcum patronul 
nu este aşa de periculos, pe cum îşi 
închipuesc unii omeni, cari nu au idee 
despre el. Patronul nu póté denumi 
paroch decât pe o persona propusă de 
Ordinariat. Er persona denumită deja 
nu mai póté fi lipsită de beneficiu, decât 
prin proces canonic; ceea ce asigură 
de ajuns libertatea de acţiune a paro-
chului de sub patronat. 

Este înse adevërat, că în ofertul 
făcut de ministrul de finanţe pentru 
ameliorarea dotaţiunii preoţilor din pa-
rochiile patronate se află şi propuneri, 
cari merită multă cumpănire înainte de 
a fi primite. 

Ministrul nu doteză beneficiul pa-
rochial, ci anumite persóne, pentru că 
ajutórele puse în prospect le legă de 
persóne, şi încă nu pe viaţă, ci până 
când va afla de bine ministrul. în 
chipul acesta preoţii, cărora li-s'ar ame
liora dotaţiunea, se aduc într'o posi-
ţiune forte grea. Eî, dacă sunt mai 

slabi de ânger, şi dacă nu au atâta\ 
abnegaţiune, încât să abdică în cas de 
lipsă de ajutoriul, ce li-s'ar da, — vor 
fi tot cu frica în spate, să nu facă ceva, \ 
ce ar puté să causeze neplăcere dom
nului ministru. Apoi în diua de astădj 
este destul a fi şi a te profesa de român, : 
ca să scii, că nu vei fi bine vëdut în ochii 
guvernului. ; 

Étà pentru ce ar fi de dorit, ca 
să se esoperoze delà ministru, să nu 
amelioreze dotaţiunea preoţilor ad per-l 
sonam, ci să amelioreze însu-şi bene* 
ficiul parochial, şi să nu facă amelio
rarea acésta pe basa informaţiunilor 
primite pe căi laturişe, ci pe basa celor \ 
ce se dau din partea auctorităţii bise
ricesci competente. 

Cestiunea este încă numai în stadiul 
pertractărilor, şi noi credem, că aucto-
ritatea nostră bisericescă nu va face 
pasul decisiv în acésta afacere, decât 
într'o direcţiune, care pe lângă inte
resele respectivilor preoţi să salveze şi ; 
independenţa şi libertatea bisericii, pe 
cum şi principiile corecte bisericesci. 

Magiarisare prin colonisant — Plân
gerea cea mai gravă şi generală a naţiona
lităţilor nemagiare din patrie es:e aceea, că 
Intregă politica de stat pe tote terenele vieţii 
publice urmăresce scopul de a întări rasa 
magiară şi a contopi tote popotele nemagiare 
îu elementul magiar. 

Că acésta plângere este întemeiată, am 
dovedit-o şi cu caşuri concrete de repeţite 
ori în colonele foii nóstre. Acum voim, să 
aretăin cu un cas concret, că şi colonisările 
se fac în patrie în vederea scopului amintit. 

Este cunoscut, că statul a cumpărat, 
dominiul lui Teleki din Şarmaşul mare îu: 
centrul câmpiei. Pe dominiul acesta trăia 
cea mal mare parte din locuitorii comunei 
Şarmaş, cari toţi sunt români. Ministrul de 
agricultură n'a avut înse atâta consideraţiune 
cătră locuitorii comunei, cari încă sunt cetă
ţeni ai statului, câtă a avut familia Teleki, 
pentru că lu loc să le facă posibilă şi el 

I esistinţa pe dominiul cumpërat, a colonisât 

dotat cu 700 fl., şi fiesce care post de 
capelan să fie salarisat cu 500 fl., ér 
preoţii şi capelanii actuali să remână 
în postul lor şi în cas, când li-s'ar 
ameliora dotaţiunea. 

Până aci lucrurile au mers bine, 
şi dacă ministrul împlinia cererea Con
sistoriului, care era corectă şi în de
plină consonanţă cu dispuseţiunile ca
nonice referitóre la parochiile patronate, 
nu s'ar fi dat ansă la plângerile ivite 
în diaristica română. 

înse ministrul a credut de cuviinţă 
a nu respecta dispuseţiunile canónelor 
bisericesci relative la obligamentele pa
tronilor, în loc să pună în prospect 
ameliorarea beneficiilor parochiale, ne 
trezim, că el promite numai ajutore le
gate de persóne, şi încă şi aceste ne
egale, ci unele mai mari, altele mai 
mici, după cum au fost favorabile, ori 
nefavorabile informaţiunile, ce şi-le-a 
câştigat despre singuraticii preoţi, nu 
delà Ordinariatul singur competent în 
acésta cestiune, ci delà omenii şi agenţii 
sei din partea locului. 

Capelanilor nu le-a promis nimica, 
fiindcă la denumirea acestora nu are 
ministrul nici o înrîurinţă. 

Ordinariatul a comunicat apoi re-
sultatul acesta cu preoţii interesaţi spre 
a. se declara, pe cum este cunoscut din 
djarele române. 

Acésta este desvpltarea istorică a 
lucrului. Ce declaraţiuni vor da preoţii 
interesaţi, nu seim, şi nici aceea nu se 
ţine de noi, ca să dăm Consistoriului 
înveţătură, că ce să respundă la pro
punerea ministrului. 

Faţă înse cu cele ventilate în Zia
ristica nostră credem a fi de lipsă, să 
precisăm şi noi punctul nostru de vedere. 

înainte de tote nu putem fi de 
acord cu părerea acelora, cari cred, că 
ar fi bine, să refusăm ori ce dotaţiune 
delà stat şi astfel să ne mântuim de 
patronatul erariului asupra parochiilor 
din cestiune. 

Acesta părere este prea de tot ra-

mórtea sa a lăsat o fundaţiune grandiosă, 
din care se plătesc 2 salarii profesorale şi 
numerose stipendii pentru studenţii din 
gimnasiu." 

Mult, am puté dice, că mai mult decât 
toţi, a făcut mitropolitul din urmă al Bla-
şului, Ioan Vancea de Butésa. Ei a jertfit 
sume mari din venitele sale, completând ceea 
ce esista, creând institute nóue şi ridicându-le 
pe tóté la un nivou corespunzător esigenţelor 
moderne. între altele el a întemeiat la 1884 
seminariul de băeţl „Vancean", pe care la 
1892 1-a strămutat in un nou edificiu, zidit 
tot pe spesele saie, or edificiul seminarial 
ridicat la 1881 îl destină de internat şi şcolă 
de fetiţe. în timpul guvernării ІиГ şi prin 
conlucrarea sa s'a completat cursul pre-
parandial, instalându-se în un edificiu noü, 
s'a edificat sala de gimnastică ş. a. m., şi 
afară de acosta marele archiereü a asigurat 
şcolele şi celealalte institute cu donaţiunl 
însemnate. 

Astfel s'au întemeiat şcolele şi insti
tutele române din Blaş, cari sunt : gimnasiul 
cu 8 clase, seminariul teologic cu curs de 
4 ani, preparandia cu curs de 3 ani, şcola 
de fetiţe şi şcola normală (primară), apoi 
internatele de băeţl şi de fetiţe. Tote aceste 
sunt instalate în frumósele edificii, ce măr
ginesc spre resărit piaţa pătrată a Blaşului. 

Şcolele din Blaş au devenit renumite 

curênd după intemeiarea lor şi au început 
a fi bine cercetate. Pe timpul episcopului 
Aron numërul şcolarilor era preste 3Ô0. ') 
De atunci şi până în фіеіе nóstre, în decurs 
de 140 ani, din aceste şcole au Ieşit un 
numër mare de omeni cu sciinţă de carte, 
cari au propoveduit cultura în tote părţile 
locuite de români. între aceştia au fost unii 
dintre cei mai însemnaţi bărbaţi de-aï noştri, 
ale căror nume sunt eternisate pe paginile 
trecutului nostru şi vestesc rolul şi însemnă
tatea acestor aşedăminte de cultură naţională. 

„în aceste şcole," — dice scriitoriul 
anonim, — „a răsunat odinioră glasul deştep-
tătoriu al apostolilor românismului George 
Şincai, Sam. Claiu şi Petru Maior, în ale 
căror scrieri generaţiunile române dinainte 
de 1848 au aflat legănul originii nóstre, au 
cunoscut trecutul nostru dureros şi au găsit 
motive de a se însufleţi pentru viitoriul po
porului românesc. 

„De pe catedrele acestor şcole s'a audjt 
într'un şir de ani glasul părintelui filologiei 
române Timoteiù Cipariö, ale cărui scrieri 
chiar şi pentru cei ce nu le aprobă întru 
tóté, formeză şi astădjl basa ulteriórelor studii 
pe câmpul cel vast al filologiei şi istoriei 
limb ei române. 

0 în anul şcolar din urmă 1893/4, aü fost 
înscrişi numai la gimnasiü 493 de elevi. 

„Intre păreţii acestor şcole George ( 
Bariţ a învăţat a rămâne român, cum se I 
esprimă dînsul în testamentul seü, şi a cu
nósce mijlócele, cu cari un popor póté înainta | 
în cultură şi elupta drepturile sale politice. 

„Din Blaş a pornit Arón Pumnul, ca] 
să trezescă consciinţă naţională a fraţilor din 1 
Bucovina, şi Samoilă Vulcan spre a deveni] 
mecenatele literaţilor români şi întemeiătoriul 
gimnasiulul din Beiuş pentru fraţii din Ungaria. j 

„în Blaş s'a format acea consciinţă na-J 
ţională în sufletul lui Andreiu Mureşan, care î 
s'a manifestat cu atâta putere şi frumseţa;) 
în clasicul „Deşteptă-te Române" şi s'a pre- i 
făcut apoi în consciinţă unui popor întreg." •; 

Aici a st'idiat timp mai scurt şi poetul ; 

nostru Mihail Eminescu şi mulţi alţii. 
în mijlocul şcolelor şi institutelor se; 

înalţă falnic biserica catedrală, cu dóue tur-: 
nuri. Ea la început a avut numai un tum, 
la mijloc; în forma ei frrmosă de acum a 
fost reedificată de episcopul Lemeni, care 
I-a ridicat cele doué turnuri şi a făcut fru
mosul fruntar, ce este o podobă a acestei 
biserici. în piaţă se află mai multe case 
de ale capitulului mitropolitan, în cari îşi au 
locuinţa canonicii capitulări. 

în apropiarea piaţei spre medădj-apus se 
află frumósa reşedinţă, saü cum se mai фсе, 
castelul mitropolitan. El a fost odinioră 
proprietatea principelui Mihail Apafi, ér apoi 
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atest dominia cu Magiari din părţile Vespri-
mului din Ungaria. 

O sută 4 е с ѳ familii magiare au fost 
deja aduse şi tndesuite in 50 de case zidite 
anume pe sama lor. Până In 15 August a. c. 
ee vor mai zidi 150 de case, şi se vor mai 
aşeda încă vre-o 90 de familii magiare. 
Fiecare familie magiară a căpetat câte 20 
de jug. de pămînt, pe când dintre românii, 
Cari de vécut! au udat cu sudorile şi sângele 
lor acest pămînt, nimenia nu a căpetat nici 
0 brazdă de loc. Din care causă aprópe 
Б0 de familii române au lost silite a lua 
lumea tn cap şi a-şi agonisi pânea de tote 
dilele In alte părţi. 

Se d> e i ce e drept, că s'ar fi tăiat şi 
pentru români cam 100 de jug. de pămînt, 
Inse acestea până acum nu s'aă dat in folo
sinţa lor, şi la nici un cas nu se vor scrie 
pe numele lor, decât numai dacă după dóué-
4ecl de ani de folosinţă a pămîntulul ro
mânii se vor fi magiarisat. Dacă Inse şi 
după espirarea acestui period de timp ro-
niânil vor rémâné români, atunci pămîntul 
se va lua din folosinţa lor, şi va dispune 
asupra lui guvernul după plac. 

Statul încă de acum se pregătesce, s i 
înfiinţeze pe sama coloniştilor şcolă de stat 
eu trei puteri didactice şi cu asii de copil, 
tn care generaţiunea fragedă a românilor să 
înveţe limba ungurescă în loc de cea ro
mânescă. 

In centrul câmpiei şi al Ardealului se 
întemeiază aşadară o colonie puternică, care 
după intenţiunea guvernului ar avé să lucre 
la desnaţinnalisarea poporului român compact 
din părţile acelea. 

Noi nu credem, că guvernul îşi va 
ajunge scopul. Póté nici cinci ani nu trec, 
şi coloniştii magiar! se vor duce mai serăn-
toel din Şarmaş, de cum au venit. Eră cari 
vor rëmâné, se vor romanisa preste voea 
Românilor. 

Pămîntul Ardealului este pentru omeni 
cumpătaţi şi mulţămiţi cu puţin tn traiul lor, 
cum sunt Românii, eră nu pentru unguri 
dedaţi a trăi din seul altora. Apoi într'o 
mare de Români nu puţinii unguri îşi vor 
impune limba, ci după firea lucrului ungurii 
vor fi siliţi, să înveţe românesce. 

trecând în posesiunea statului, a fost dat dim
preună cu domeniul, bisericii gr. cat. Aici 
bő află oficiul archidiecesan şi o biserică ; 
lângă castel se estinde o grădină mare şi 
cultivată artistisc. în cripta de sub biserică 
«unt înmormîntaţi dintre episcopï Petru Pavel 
Aron, Ataoasiu II. Rednic, Gregoriu Maior, 
îoan Bob şi mitropolitul ïoan Vaneea. Cel
alalt!, anume mitropolitul Alesandru Şterca 
Suiuţ e Inmormîntat In cimiteriul Blaşului. 
Leraeai tn Viena, ér Iaocenţiu Clain dórme 
somnul vecinie departe de pămîntul scump al 
patriei, în Roma, în biserica S. Atanasio, l ) 
visâod redeşteptarea şi fericirea poporului seu. 

In Blaş se află mai multe reuniuni ro
mânesci, cum sunt: reuniunea femeilor ro
mâne, casina română, reuniunea pompierilor 
şi reuniunea de consum, singura reuniune 
de felul acesta la românii din Ardei, apoi 
reuniuni de ale şcolarilor şi un Tnstitut ro
mânesc de bani. 

Aici se află o tipografie românescă, ti
pografia archidiecesană ; ea a fost Întemeiată 
de episcopul Aron, şi tipărirea s'a Început la 
anul 1760. în tipografia acesta s'aă tipărit 
în decursul timpului multe cărţi şi lucrări 
Însemnate, apoi mal multe foi românesci, cari 
И 

l ) Aci s'a Btrăcurat o greşelă. Inocenţiu e 
Jnmrmlntat in bisericuţa Sta Maria del Pascolo. 

U N I R E A 

Cu tote acestea procedura urmata de 
guvern faţă cu Românii din Şarmaş nu póté 
scăpa de nota nedreptăţii, căci nedreptate 
este a iua pămîntul din folosiuţa acelora, 
cari de sute de ani l-au lucrat, numai 
pentru că ei sunt Români, şi a-1 da altor 
cetăţeni, numai pentru că aceştia sunt unguri. 
Astfel de nedreptăţi nu sunt acomodate a 
promova consolidarea statului şi înflorirea lui. 

Fiindcă Inse noii colonişti magiarl sunt 
calvini, şi prin acesta se pericliteză nu numai 
naţionalitatea română, ci şi religiunea greco-
catoheă din Şarmaş şi jur, sperăm, că aucto-
ritatea bisericescă nu-şi va pregeta a jertfi 
tot, ce este cu putinţă pentru salvarea ele
mentului românesc şi prin acesta şi a bi
sericii nóstre de perirea, ce vre să I o pre-
gătescă părintescul guvern. 

Alocuţia Sfinţiei Sale din 2 Martie. — 
Sfinţia Sa In 2 a c. a primit în Vatican sa
crul colegiu al Cardinalilor, care s'a pre
sentat pentru a-I esprima felicitările sale Ia 
diua lui natală şi totodată aniversara înco
ronării lui. Cardinalul Monaca la Valletta, 
decanul sacrului colegiu, a cetit adresa de 
felicitare şi într'însa a glorificat îngrijirea 
Sfinţiei Sale pentru bisericile resăritene. 
Răspunsul Sfinţiei Sale a fost aşa de sublim, 
pe cum îl póté rosti numai acela, cătră care 
a djs Mântuitoriul: „Eu m'am rugat pentru 
tine, să nu scao ă̂ credinţa ta, şi tu orecând 
întorcêndu-te întăresce pe fraţii tel." 

Reproducem aci alocuţia Sfinţiei Sale, 
spre întărire fraţilor şi fiilor lui : 

„Amintirea anuală a încoronării nóstre 
întru Pontifice, carea adună în jurul Nostru 
sacrul colegiu în dragoste şi devotament, 
Ne mişcă totdeuna Ia muiţămită nouă pentru 
preamărea bunătate a lui Dumnezeu. Ê 
întru adevër o binefacere specială a lui 
Dumne4eu, că Noi între griji aşa de felurite 
şi nu arare ori amare am putut să ajungem 
în sănetate anul al 86-lea al vieţii şi să 
Intrăm în anul al 17-lea al pontificatului 
Nostru, şi Ne bucurăm, că acesta avem să 
o mulţumim în mare mesura rugăciunilor 
ferbinţi ale fiilor noştri catolici. Aşa dar 
să Ne spriginescă El şi să Ne întărescă cu 
darul Sëu, pentru ca remăşiţa djlelor Nóstre 

I au apărut din când în când în Blaş. între 
! aceste din urmă a fost însemnată cu deosebire 

fóea „Organul luminării", redactată de eru
ditul nostru filolog Timoteiú Cipariù, apoi 
alte foi bisericesc! şi şcolare. Adj! apare în 
Blaş o fóe septemânală. 

în Blaş este scaunul unu! protopopiat 
român gr. cat (protopopiatul Blaşului), de 
care se ţin 28 de parocbil şi 1 filie, cu 
16,692 de credincioşi. 

Blaşul este un orăşel, care în timpul 
mal noü a luat avînt frumos în desvoltarea 
sa; ca loc comercial e însemnat pentru tîr-
gurile sale. Numërul locuitorilor este de 
2321, dintre cari preste 1700 sunt români 
(afară de şcolari), ér celalalt! aparţin la di
ferite naţionalităţi, nemţi, unguri, ovrei etc. 

în Blaş sunt înmormîntaţi afară de 
episcopii şi mitropoliţii amintiţi, mai mulţi 
canonici, cari s'au distins pe terenul scientific 
sau au făcut fundaţiuni, între cari amintim 
pe Vasiliu Raţ, pe Timoteiu Cipariu, pă
rintele filologiei române ş. a. 

Din sus de Blaş, pe ţermul Tîrnavei, 
între staţiunea căii ferate şi oraş, se estinde 
o câmpie, pe care se vede o petră comemo
rativă. Căletoriul, care iş! va Îndrepta paşii 
spre acest loc, să se oprescă şi să-şi desco
pere capul, căci el se află pe un loc sfint, 
sfinţit prin măreţia actului, ce s'a sevârşit pe 

Pag. 75 

s i nn fie lipsită de binecuvîntări spre folosul 
mari! familii creştine. Dta, die cardinal, nu 
puteai să amintesc! o afacere ma! conformi 
timpului şi Noue mai plăcută decât afacerea 
bisericilor resăritene, căci dacă şi mal înainte 
î-ain aplicat îngrijirea Nostră cu deosebiţi 
bunăvoinţă, totuşi In timpul din urmă am 
îndoit zelul Nostru pentru ea, după ce 
cu ocasia iubileulu! Nostru episcopesc am> 
simţit spre acesta un îndemn aprópe ceresc. 
Cari sunt intenţiile Nóstre, am împărtăşit 
deja cu repeţite ocasiunï: a împreuna bi
sericile acelea vedete mal strins cu Scaunul 
suprem al s. Petru şi a restaura instituţiile 
lor cele înfloritore, şi de aceea a mişca eu 
tote dovetjile Iubirii apostolescî bisericile 
acelea, cari în resărit sunt desbinate de 
cătră el, ca să întărescă din nou legăturile 
concordiei originale şi pietăţii fiescl. O, 
spre cât de mare glorificare ar servi vecl-
niculul Păstoria al sufletelor un eveniment 
atât de fericit! Ce foiţă vitală şi strălucire 
nouă ar împărtăşi el întregii biserici cato
lice şi ar deprinde înriurinţă blândă asupra 
fraţilor aeelora, car! în alte ţinuturi stau 
încă departe de noi! Puternice ar fi mal 
departe avantajele fruptelor salutare, prin 
cari întreg resăritul creştin s'ar renoi în 
ierarchie, în cler, în călugărie, în popor. Ba 
dacă provisiunea aceea bogată de credinţi 
şi de viaţă creştinescă civilă, carea naţiunile 
acelea încă tot aü păstrat-o, prin unirea 
sperată va mai câştiga în estensiune, acesta 
ar deprinde o nespusă reacţiune şi asupra 
apusului. 

„Noi ordinea acesta a lucrurilor atât de 
dorita firesce că nu o vom vedé realisată; 
inse silinţa şi Îngrijirea de a o réalisa nimeni 
să nu o numescă nesocotit o utopie deşertă, 
un cuvlnt nevrednic, să-1 rostescă buze cre-
dincióse. Stă în Evangelie promisia aceea 
scumpă şi neîndoielnici a lui Isus Christos:. 
„Va fi o turmă şi un păstoria." Şi loc-
ţinetoriul Lui pe pămînt să nu accelereze 
cu dragoste şi neobosit fericita ei împlinire? 
Nu e lucru nou în analele biserici!, că popóré 
întregi, luminate In chip providenţial şi lo
vite în internul lor prin vre un eveniment 
mare, fără de veste bucuróse şi unanime orî 
au intrat In biserică ori s'au întors în sinul 

el. Aici s'a proclamat de liber în ţara sa 
strărnoşescă el pe sine un popor — poporul 
român, care de sute de an! purtat-a grelele 
lanţuri ale iobăgie!. Aici s'au adunat Înainte 
de acesta cu 46 ani, la фіеіе de 3/15 Maiu 
1848 şi următore 40 de mii de români, căr
turari şi ţeranl, din tote unghiurile locuite 
de români şi proclamând pe poporul român 
de naţiune de sine stătătore, au depus ju-
rămînt cu manile ridicate spre Ceriu, In nu
mele tuturor românilor, că vor susţine tot
deuna naţiunea română pe calea dreptă, c i 
o vor apera coutra atacurilor şi asupririlor, că 
nu vor suferi, să fie asuprita de nimeni, că 
vor apëra legea şi limba română, pe cum şi 
libertatea, egalitatea şi frăţietatea! Aici au 
resunat cuvintele de libertate ale lui Bărnuţ, 
Bariţ, Laurian, Papiü Ilarian ş. a. vestind 
românilor, că tjorile libertăţii au sosit! 

Spre aducere aminte de aceste momente 
mari din viaţa nostră naţională, adunarea din 
(Jilele amintite mai sus a hotărlt, ca acest câmp 
să se cheme peutru totdeuna Câmpul liber
tăţii, nume, ce-1 portă şi adî şi-1 va purta 
totdeuna, cât timp vor resuna pe Mureş, pe 
Olt şi pe Someşurî accentele dulci! şi stră
vechi! nóstre limbi. El este un monument 
ueperitor despre dorul şi iubirea de libertate? 
şi de înaintare a poporului românesc. 
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ei. — De altmintrea nu trecem cu vederea 
greutăţile operei, pe cari pe lângă aceea le 
mal măresce politica omenescă; cu tote 
acestea Ne-a fost dat, să observam chiar în 
decursul evenimentelor spre mângăerea Nostră, 
cum caile s'au neted.it pe sama înrîuiinţei 
Spiritului Sfînt, carele îu chip minunat dă 
viaţă deodată şi unesce. Ce privesce apoi 
acţiunea Nostră, Ne oferesce mare mângăere, 
că vedem, cum evlavia credincioşilor pretu-
tindenea o ргітезсе şi o înainteză cu bu
curie, şî cum ерізсораті catolic o spriginesce 
unanim. Şi Ne place, ca aci între aceia, 
cari In apropierea cea mal apropiată con
lucra la planurile Nóstre, să amintim comisia 
de cardinali şi să dăm mulţămita meritată 
zelului activ şi prudinţei luminate a mem
brilor ei. 

„Pentru a întări sperările Nóstre, dom
nule cardinal, adaugi acum dorinţele, pe cari 
sacrul colegiu aşa dkttad ca interpretele 
bisericii întregi spre acela-şi scop le înalţă 
la cel Preaînalt. Aşa este: mare este lipsa 
de rugăciuui înmulţite şi ferbinţi pentru a 
dobîndi o revërsare mai bogată a graţiei Lui, 
carea odinioră îu sângele Rëscumpëratoriuluï 
împăca pe fiii cu Părintele lor şi uni pe 
fraţi în sărutarea păcii. Noi nutrim încre
derea, că mai vîrtos prin mijlocirea ru
găciunii comune diua doritei uniri va 
sosi în timp nu chiar aşa de depărtat. 
Şi deja acum o salutăm cu lubilare de 
bucurie; ar fi una din фіеіе cele mai 
strălucite şi mal memorabile, cari s'au ivit 
vre-odată pentru a îmbucura sfînta biserică 
a lui Dumnt4eu, pentru a deştepta popórele 
la viaţă nouă şi pentru a împlini sperările 
lor cele mal nobile. 

„Cu viu simţemlnt de recunoscinţă pentru 
felicitările sacrului celegiü implorăm noi 
daruri ceresc! bogate preste el, pe cum şi 
preste episcopii, prelaţii şi ceîalalţi, cari sunt 
aci de hţă , şi dăm tuturor cu dragoste pă-
rinţescă binecuvîntarea apostolică." 

Revistă politică. 
Aface r i i n t e r n e . 

în şedinţa din I a c a dietei mi
nistrul Wlassics se ocupă de vorbirea lui 
Apponyi, despre care dice, că are marî 
merite pentru reformele liberale politice 
bisericesc!, urgitându-le. Intre purtarea 
din trecut a lui Apponyi şi între cea de 
acum află mare contrazicere. Afirmă dl 
ministru, că partidul poporal va causa 
mari stricăciuni, dară el e numai un fe
nomen, ce va disparé în curênd, fără să 
atingă partea cea deşteptă a poporului. 
La vorbirea lui Battyáuyi reflecteză, că 
socialismul nu l-au produs ideile liberale, 
şi se provocă la Belgiu, unde guvernul 
e clerical. (Dar uiţi, die ministru, că 
clericalii nu pot direge de odată tot, ce 
aü stricat liberalii, până ce au fost el la 
guvern.) 

Contele Szápáry Gyula cu pri
vire la fusiune dice, că el doresce a se 
apropia maï întâiu de Apponyi, apoi de 
guvern; înfiinţarea academiei militare cu 
limba de propunere magiară nu o află 
contrară cu spiritul de unitate al armate!, 
în esecutarea legilor bisericesc! sunt 
unele puncte, în cari nu póté consimţi cu 
guvernul. Guvernul voesce, să aplice pe 
înveţătorî la conducerea matriculelor. Dară 
acesta este în contra legi!. Notarii ar 

puté împlini acest oficiu numai negli-
gând alte datorinţe. Fusiunea partidelor, 
cari stau pe basa pactului din 1867, e 
de dorit, pentru ca Ungaria în timpul 
păcii generale din Europa să lucre spre 
a deveni un stat unitar şi tare. 

Oratorul recunósce, că viaţa nostră 
publică sufere de doue rele : gruparea po
litică după confesiuni, şi mişcarea tot mal 
vie, ce se observă între naţionalităţi. Un 
inconvenient al cestiuniï de naţionalităţi 
este, că cel ce se gereză de represen-
tanţiî naţionalităţilor, nu sunt în dietă, 
să-şî descopere acolo gravaminele. La 
acesta numai el sunt de vină legându-se 
de passivitate. Dacă representanţil na
ţionalităţilor ar fi fost de 28 de an! în 
dietă, ar fi avut mal mari prospecte de 
a delătura reiele, de car! se plâng şi în 
străinătate. 

Pentru resolvirea cestiuniï de na
ţionalităţi recomandă o administraţiune 
dreptă în tote direcţiunile, sanarea re
lelor agrare, unde locuesce poporul mal 
sërac al naţionalităţilor. Pretinde înse 
delà naţionalităţi, să recunoscă unitatea 
şi limba statului. 

Polonyi constată, că ţara stă în faţa 
unei grupări noue de partide, şi că partidul 
guvernamental e cu totul enervat şi 
pentru aceea umblă după fusiuni şi pactări. 

in şedinţa precedentă Polonyi a sus
ţinut, că guvernul nu are lipsă de fu
siune, de-órece el dispune de 33 de vo
turi oposiţionale. Komjáthy îïi numele 
partidului sëu (fracţiunea Justh) respinge 
insinuarea lui Polonyi şi declară, că el se 
luptă pentru principii, înse dacă vor afla 
de bine, şi în viitor vor sprijini guvernul. 
(Adecă se va continua oposiţia guverna
mentală.) 

Continuându-se desbaterea asupra 
proiectului de lege despre budget, depu
taţii Gyürky ş i ! Majthényi constata, că 
guvernul nu e capabil de a restabili pacea 
confesională turburată prin politica sa 
bisericescă, nici a delătura crisa eco
nomică. Pentru aceea ei nu voteză legea 
budgetului. Ábrányi Kornél polemiseză 
cu Tisza István afirmând, că guvernul 
prin politica bisericescă a comis multe 
greşeli, ale căror efecte numai acum se 
simt. Cine ar fi cugetat, că apropriaţia 
din acest motiv să nu se voteze gu
vernului Wekerle? Cine s'ar fi cugetat 
la partidul poporal? Situaţia de acum 
nu mai pót c perdura. Guvernul nu dis
pune de majoritate, ci guverneză numai 
prin pactări. îu cestiunea fusiunii nu e 
de acord cu Tisza, care pretinde lăpe-
darea principiilor. Referitoriü la esecu
tarea legilor bisericesc! oratorul află, că 
nisuinţele, cari ţintesc la revisiune, sunt 
deplin îndreptăţite. — Pulszky Ágost pole
miseză cu Ábrányi şi Szápáry apërâud 
politica guvernului. Despre legea elec
torală dice, că se póté revisui, dară nu 
din punctul de vedere de naţionalitate. 
Afirmă, că înveţători! dispun de timp 
pentru conducerea matriculelor. — Okoli-
csányi causa relelor, de cari sufere ţara, 
o află în sistemul de guvernare. 

în şedinţa din 4 a c. fostul ministru 
Csáky negă, că reformele bisericesci-po-
litice ar fl dat nascere la partidul po
poral, care e compus numai din elemente, 
ce nu sciu cugeta. Poporul se împacă 

cu reformele, dacă i-se esplică, c 
reformele nu-I vatemă religiunea. — |* 
Kovács Albert cualifică activitatea gu- 1 

vernulul de sistemul de 20 de an! al 8 

minciunilor. Acest sistem se află în ori * 
ce ram al politicii. 

Nicolaü Şerban constată, că guvernul 
nu urmeză politică de principii, ci se î 
tot schimbă, cât în o bună dimineţă ne i 
vom trezi, că a adoptat întreg programul r 
independentiştilor. La aserţiunea lui Szá
páry, că naţionalităţile sunt de vină 
pentru gravaminele lor, de-órece s'au 
pus în pasivitate, reflecteză, că Ro- ţ 
mânii sunt siliţi a rëmâné în pasivitate; 
de-órece în Ardei din causa censului 
celui mare şi a terorismului guvernului eî: 
nu se pot validita. Apoi în Ardei şi; 
acum sunt în vigóre legile de pe timpul 
absolutismului. Pasivitatea e justificată, i; 
Românii nu pot deprinde drepturi, cari, 
sunt numai pe hârtie. Şi Magiarii s'au 
pus în pasivitate faţă cu tendinţele din ; 
Viena. Provocă guvernul, ca să reducă, 
censul, să arondeze ecuitabil cercurile elec
torale, şi naţionalităţile îşi vor trimite; 
deputaţi în dietă. în oceanul slav Ro
mânii şi Magiarii sunt avisaţi unii la alţii. 
Politica guvernului nu e sinceră, e ро-к 
litică de terorisare. Pe MagiarI îl sparie 
cu Românii, pe Români cu Magiarii, şif 
pe toţi cu corona. Tractarea faţă cui 
condamnaţii români este injustă. Pof-
tesce esecutarea legii de naţionalităţi şi| 
aşa, cum este. Purtarea lui Bánffy cal 
comite suprem o caracteriseză prin aceea,! 
că numele lui a rëmas ca un nume def 
spaimă, cu care femeile înţărca copiii. [ 

în şedinţa din 5 a c. primul oratori 
a fost kossuthistul Hélfy. El a declaraţi 
în numele fracţiunii Justh, că indepen-| 
dentişti! vor sprijini guvernul, când cercă,! 
să realiseze ideile profesate de indepen-| 
dentişti. Faţă de Şerban accentueză, căi 
şi Magiarii pătimesc de acelea-şi rele, cal 
şi Românii. Asemënarea între pasivitatea! 
Ungurilor şi a Românilor nu o află def 
acomodată. | 

Au mai vorbit contra politicii bi-f 
sericescî şi de naţionalităţi a guvernului! 
Szentiványi, Hoitsy, Márkus József şi| 
Hock. Acesta reprobă pactarea guver-f 
nul ui cu kossuthiştii. Relativ la partidulj 
poporal dice, că pecătuesce acela, care* 
grupeză naţiunea sub stindarde confesionale,! 
de-órece naţiunea chiar acum nu e ini 
posiţia de a-şî divisa puterile. Diu partea^ 
guvernamentalilor nu a grăit nimeni.) 
Semn, că ei ar dori închiarea discusiuniîi 

• l 

Câteva date relative la învetămîntul 
superior în an. scol. 1893/4. 
în numërul 9 al „Unirii" am сотік 

nicat câteva date relative la starea înveţă*; 
mîntului secundar în anul scolastic 1893/4.: 
îuainte ;ie a face deducţiunile din datele* 
acestea, credem a ti consult, să comunicăm şi. 
câteva date relative la învetămîntul superiori; 
tot (lin anul 1893/4. 

Cu învetămîntul superior se ocupi 
doue Universität! (Budapesta şi Cluş), poli-
technica din Budapesta, facultăţile teologice 
şi academiile de drept. 

Dintre aceste cu limba de propunere! 
română sunt uumal facultăţile teologice ro
mâne gr. cat. şi gr. or. ! 

La tóté şcolele superióre anul scolastici 

http://neted.it
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) împărţit In dóue semestre. Numërul profe-
orilor şi al ascultătorilor variază în câtva 

Supă semestre, dar pentru scurtare am con-
riderat anul scolastic ca atare şi am luat 
totdeuna numai semestrul al doilea. 

I. Să Începem cu universitatea din 
Budapesta, şi aflăm: 

La facultatea profesori alscultăt. 
' teologică 10 85 

de drept 37 2047 
de medicina . . . . 75 908 
de filosofie . . . . 70 396 

cu totul 192 3436 
Din ascultători au fost după religiune: 

gr. catolici 76 
rom. catolici 1494 
gr. orientali 118 
evang. ref 359 
conf. aug 315 
unitari 12 
israiliţl 1062 

Eră după naţionalitate: 
români 72 
magiari 3062 
germani 171 
віоѵасі 46 
gêrbi 50 
croaţi 7 
ruteni 6 

restul de diverse naţionalităţi. 
Credem de lipsă a împărţi pe cei 72 

romani şi după facultăţi : 
la teologie au fost 15 
la drepturi 36 
la medicină 9 
la filosofie 12 

Am cercat, să-î împărţim pe români şi 
[după religiune, cu tote că raportul ministe-
; rial nu-I împărţesce. Raţionamentul l'am 
făcut aşa: gr. catolicii sunt numai români şi 
ruteni, gr. orientali sunt numai români şi 

jeêrbï, deci din combinaţiunea acesta am puté 
i ajunge la resultatul dorit. Inse Îndată la 
I facultatea teologică am dat de pedeci, gr. 
I catolici sunt 23, din aceştia sunt români 15, 
I ruteni 3, deci trebue să fie încă 5 gr. ca-
itolicl, cari nu sunt nici români nici ruteni. 
[Aşa dară am abstat delà combinaţiunea acesta. 

Trecem preste alte date, cari nu sunt 
de interes atât de general, şi adaugem numai, 

j'Câ în anul scolastic 1893/4 la universitatea 
acesta s'au eliberat diplome de doctori 

în teologie 7 
tn studiile juridice 240 
tn medicină 198 
In filosofie 30 

Spesele de susţinere pe anul scolastic 
1893/4 aû fost 761.358 fl. Din aceste s'au luat 

din fondul universităţii . . 276.683 îl. 
din bani de didactru . . . 106.575 B 

din cassa statului . . . . 378.100 я 

II. Trecem la universitatea din Cluş. 
Acesta are numai trei facultăţi, dară facul
tatea filosofică se ramifică în sciinţele filo
sofice şi In sciinţele reale. Aci aflăm, că 
au fost: 

La facultatea profesor) ascultat, 
juridică . . . . . 17 301 
de medicină . . . . 10 144 
defilos. (amîndouë ram.) 29 135 

cu totul 56 580 
Apotecarii aü ascultat parte cu medi-

einiştil, parte cu filosofii. 
Din ascultători aü fost după religiune 

gr. catolici 57 
rom. catolici 236 
gr. oriental! 19 

ev. ref 159 
conf. aug 48 
unitari 36 
israiliţl 37. 

Eră după naţionalitate: 
români 61 
magiari 486 
germani . . 37 
slovaci 5 

celalalţi de naţionalităţi diverse. 
Dintre cei 61 români au fostu 

la drepturi 37 
la medicină 15 
la filosofie 9. 

Diplome de doctorat s'au eliberat: 
In drepturi 49 
în medicină 31 
în filosofie 9 

Spesele de susţinere pe anul 1893 aü 
fost 294.027 fl., cari tote s'au suportat din 
cassa statului. 

III. Ce privesce politechnica din Buda
pesta nu vom фсе multe, ci înregistrăm numai, 
c i din 753 ascultător! aü fost cu totul 3 di 
trei români ascultători ordinari şi unul extra
ordinar. Puţin am dis, dară destul, ca să 
ni-se sfăşie inima vëdênd, cât de slab suntem 
représentât în privinţa acesta, sciind, că spe
sele de 256.840 fl. încă s'au suportat din 
cassa statului. 

IV. Facultăţi teologice aü fost cu totul 
52, şi anume: 

greco-catolice 4 
romano-catolice „ 30 
greco-orientale 4 
ev. reform 5 
conf. aug 7 
unitare 1 
israilite 1. 

Dintre cele 4 greco-catolice dóué aü 
fost cu limba de propunere română: Blaş şi 
Gherla, şi doué cu limba de propunere ma
giară: Eperjes şi Ungvár. 

Dintre cele greco-orientale trei au fost 
cu limba de propunere română: Arad, Ca
ransebeş, Sibiu; şi una cu limba de propu
nere sêrbésca în Carloviţ. 

Ascultătorii de teologie se impart după 
religiune în : 

greco-catolici . 162 
romano-catolici . 857 
greco-orientali 161 
ev. reform. 204 
conf. aug 136 
unitari 9 
israiliţl . . 100 

cu totul . . . 1629. 
Eră după naţionalitate: 

români . 222 
magiari 955 
germani 167 
slovaci . . . . _ 96 
sêrbï . . . 81 
croaţi 41 
ruteni 46. 

E de însemnat, că institutele aceste 
stau sub dispuseţiunea confesiunilor respec
tive, de aceea şi raportulu ministerial se re
stringe la date mal puţine. 

V. Academii de drepturi sunt cu totul 
10, şi anume în A gria (rom. cat. archiepi-
scopescă), Caşovia, Oradea-mare şi Pojon 
(regesei), Pécs (rom. cat. episcopescă), Eperjes 
(conf- aug.), Dobriţin, Kecskemét, M.-Sziget şi 
Sárospatak (ev. réf.). 

In tote acestea aü fost ascultători in 
semestrul al doilea 860, dintre cari 

greco-catolic! 44 
romano-catolici 366 
greco-orientali 23 
ev. reform 272 
conf. aug 91 
israiliţl 64. 

Eră după naţionalitate: 
români 29 
magiari 488 
germani 19 
slovaci 4 
ruteni 6 
Bêrbï 1 
croaţi 1 

Résumât. 
La şcolele superióre aü fost cu totul î 

la unvers. din Budapesta . 3436 ascult, 
la univers, din Cluş . . 580 „ 
la politechn. din Budapesta . 753 „ 
la facultăţi teologice . . 1629 „ 
la academii de drepturi . 860 я 

Suma . 7258 ascult. 
Din aceştia au fost români 

la universitatea din Budapesta . 72 
la universitatea din Cluş . . . 61 
la politechnica din Budapesta . . 3 
la facultăţi teologice 222 
la academii de drepturi . . . . 29 

Suma . . . . 387 

N o u t ă ţ i . 
Serată literară în Blaş. Duminecă în 

10 a c. Reuniunea femeilor aranjézà o se
rată literară în sala de desemn a gimnasiuluL 
începutul va fi la 5 Va óre sara. 

Dărnicia catolicilor francezi a fost lău
dată de repeţite ori. Ea şi-a câştigat de 
cu rend uu noù titul la iaudă. Anume serbân-
du-se iubileul de 50 de ani al preoţiei a rh ie 
piscopului de Paris, credincioşii au colectat 
630.000 frs. spre a ridica în biserica votivâ 
din Paris un altariu întru memoria acestei 
serbări. După ce altariul a costat numai 
130.000 frs, restul de 500.000 1-a împărţit 
bunul archipăstoriu între sëraeiï din Paris, 
cari se rusinézà a cerşi. 

Aniversara eseoutăriî lui Horea, Cloşo* 
şi Crişan. In 27 Febr. studenţii universitari 
din Bucuresci au aranjat o conferinţă în sala 
Ateneului iutru memoria de 110 ani a re-
voluţiunil lui Horea şi a tragicului sfârşit al 
capilor acestei revoluţiuni. Conferinţa, la 
care au vorbit dnií Brândeu, C. Ionescu şi 
P. Petrescu, a fost bine cercetată. 

Procesul de presă al „Dreptăţii" s'a 
pertractat în 5 Martie la Curie. Tote punc
tele recursului de nulitate au fost respinse, 
şi astfel dl Dr. Branisce va trebui să sufere 
gréua pedepsă de 2 ani carcer de stat şi 
1300 fl. amendă în bani. 

Ш eeoretarî de stat, Prim secretar 
de stat în ministeriul de interne s'a numit 
Latkoczy Imre, deputatul dietal al cercului 
Neutra, eră al doilea secretar a fost numit 
consilieriul ministerial Széli Ignáez. 

Prooesul socialiştilor, cari aü înscenat 
în primăvara trecută o rescolă formală a 
lucrătorilor din Hodméző-Vásárhely, se per-
tracteză începênd din 5 a c. in Hodméző-
Vásárhely. Aeusaţî sunt 65 de lucrători, 
érà numërul martorilor trece preste 100, 
Spre a'împedeca o eventuală réscolà a lucră
torilor s'a consignât în oraş miliţie, eră 
pentru susţinerea ordinii 40 de gendarmi. 

Influenza. In urma timpului rece şi 
umed eră s'a arëtat influenza. In Viena sunt 
pline spitalele de cei atacaţi de influenza. Itt 
Budapesta încă pătimesc de acest morb mal 
multe mii de omeni. 

Cas de morte. Gavril Cheţan, Paroch 
gr. cat. în Cosnia şi viceprotopop emerit al 
tractulul Fărăgăulul, a repausat în anul alu-
83-lea alü etăţii şi al 60-lea al preoţiei. 

în veci amintirea lui! 
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PARTE SCIINTIFICA-LITERARA. 
Inetituţiunile calvinescl în biserica românésca din Ardélu. 

E. 

Puterea lerarchicä a protopopüoru. 
(Continuare.) 

Puterea lerarchicä a protopopilor** românesc! şi calvinescl 
«din Ardélu asemenată cu a archidiaconiloru latin! din evulű medju. 

Afară de dreptulă alegeri! şi judecării mitropolitului, cealaltă 
4>utere ierarchică a protopopiloru românesc! şi calvinescl din Ardélö, 
care nu are temeiu în Pravilă, este puterea Ierarchică a archidia
coniloru apusanl din evulu din mijlocu, şi prin urmare de origine 
apusană. 

Precum scimu deja, calvinii din Ardelu şi după căderea 
loru de delà biserica catolică au ţinutu în biserica lorü şi mal de
parte instituţiunea curaţii apusană a archidiaconiloru catolici. Nu
mirea de archidiaconu a peritu mai târdiu în biserica calvină din 
Ardelu hindu înlocuită cu numirea de seniores. Spiritulü institu-
ţiunii îese a rëmasù şi mal departe în biserica calvină din Ardélu. 
Se vede lucrulü acesta de acolo, că protopopii calvinescl din Ardelu 
Încă lungă timpii aü păstrată drepturile acele, ce le aveau archi
diaconu catolici din evulu de mijlocu. Astfelu 

1. Archidiaconil ca şi protopopii calvinescí şi românesci din 
Ardelu aveau, dreptulă de a aşe4a pre preoţi în parochii şi pre la 
biserici. l) Fiindu că mulţi dintre archidiaconî folosiaö dreptulă 
acesta spre a stórce bani delà preoţi, mai multe concilii provin
ciale s'au vëdutu silite a păşi în contra loru. a) 

2. Archidiaconil ca şi protopopii românesc! şi calvinescl 
aveau dreptulu de a strămuta prin sentinţa pre preoţi delà o parochie 
sau biserică la alta. Dreptulü acesta este şi la archidiaconî o 
urmare logică din dreptulu de sub puctulu 1, de a aşeda pre 
preoţi la parochii şi la biserici, şi din dreptulu de a judeca ca 
fora de întâia instanţă. 

Şi de dreptulu acesta au abusatû multă archidiaconil, câtu 
mai multe concilii provinciali au cercată să li-lü detragă, înse fără 
Buccesu. 3) 

3. Şi archidiaconu ca şi protopopii calvini şi români din 
Ardélu aveau votu virilu în sinódele diecesane alăture cu epi-
scopulù, şi încă unii canoniştl le dau şi loru şi parochilorű votu 
decisivu, chiarü aşa cum aveau şi protopopii calvinesci votu de
cisivă în synodus generalis şi cel românesci în săborulfi mare din 
Ardélu. *) 

4. Curacâ archidiaconu apusani din evulu de mijlocu aveau 
fora de judecată de prima instanţă, amu vëdutu deja tn tractatulü 
anteriorii. 

5. în multe părţi archidiaconulû delà reşedinţa episcopescă 
era în adeveru întâia persona după episcopulu, şi în biserică şedea 
vis-à-vis cu episcopulu. 6) Dreptulu acesta şi-Гай arrogatü mal 
tftrdju şi archidiaconu cei constituiţi afară de reşedinţa episcopescă. 
Şi aşa şi dreptulu protopopiloru саіѵіпезсі şi românesci din Ardélu 
de a fi întâia persona după episcopulu, deşi îşi află esplicarea şi 
numai în organisaţiunea de atunci a bisericii, totuşi este şi unu 
drepţii ală archidiaconiloru latini usitatu îu evulu de mijlocu. 

6. Şi archidiaconil ca şi protopopii românesci şi calvinescl 
aveau dreptulu de a da dispensaţiuni delà unele piedeci de că
sătorie. 6) 

Recapitulându încă odată cele espuse până aci, constatămu 
următorele: 

a) Protopopii românesci din Ardélu pre basa Pravilei nu potă 
ave mai multe drepturi decâtu acele, cari după canónele din Pra
vilă competiau ehorepiscopiloru, a cărora următori suntu ei după 
opiniunea mai generală chiaru şi din biserica nostră. 

b) Mai multe drepturi nu au avută în resăritu nici cându 
şi nicâirl protopopii. 

c) Cu tote acestea protopopii românesci din Ardelu încă de 
pre timpurile calviniloru aii avutu mal multe drepturi neînteme

ia te în Pravilă, şt cari după Pravilă competu numai episeopiloru. 
d) Tote drepturile aceste ale protopopiloru românesci din 

') Binterim »Die vorzüglichsten Denkwürdigkeiten der ehriet-katholi-
gchen Kirche« tom. I. pag. 401. 

*) Concüiulu »Cabilonens« c. 15 delà Aquisgran o. 4 şi delà Paris sub 
Ludovicii şi Lothar la Binterim 1. c. 

») Conciliulu salmuricensulu delà 1252 la Binterim loc. cit. pag. 403. 
*) Joh. Peter Gibert »Corpus juris canonicei* Tom. I. Tit. 18. Par. I. 
*) Binterim op. cit. pag. 400. 
•) Totu acolo pag. 399. 

Ardélu de o parte neîntemeiate tn Pravilă, de altă parte episctn 
pescl, le aflămn şi la protopopii calvini din Ardélö, cari proprie 
nu suntu altceva decâtu drepturile episcopesci, ce le aveau archi' 
diaconii apusani din evulu de mijlocu. 

în urma acestora ni-se impune conclusiunea, că tote dreptu* 
rile protopopiloru românesci din Ardélü, cari trecu preste margi 
nile puse de Pravilă, suntu drepturi Introduse sub influinţa calvini 
în biserica românescă din Ardélu. 

Conclusiunea acesta se impune şi cu mal mare forţă, daci j 
vomă mai lua în consideraţiune încă şi împrejurarea acea, că pro< 
topopiî românesci din Ardelu aveau chiaru şi drepturile acele ale 
protopopiloru calvinesci, cari aceştia nu le moşteniseră delà archi' 
diaeonil latini, ci le căpetaseru în urma organisaţiunil primitive 
bisericii loru. Şi aceste drepturi suntu. 

1. Dreptulu la votu virilu în sinódele electorali pentru ale' 
gerea superintendentelul, eră cei românesc! în sinódele pentru ale 
gerea mitropolitului, şi 

2. Dreptulu de a judeca şi depune în sinodu pre superim 
tendentele, eră la cei românesci de a judeca şi depune în sinodu 
pre mitropolitulu. 

în Ardélu ca şi aire cel dintâiu, cari cu ocasiunea reforma' 
ţiunil au cătiutu delà biserica catolică, au fostă mal mulţi preoţii 
Ca secta loru să nu se năduşescă în anarchie, preoţii căcluţi şi-au 
alesă unu conducëtoriù, pe care l'an numitu cu terminulu latinescu 
superintendens, eră cu terminulu grecescu episcopus. Acesta înse 
nu avea uu ordu mai mare ca el, cum are după Pravilă episcopulu 
unu ordu mai mare decâtu preoţii, ci era numai o specie de primué 
inter pares, 

Pre calea acesta şi-au câştigată preoţii şi protopopii calvi
nesci din Ardélu dreptu de a-şî alege pre superintendentele, fiind* 
că modula constituirii celui de întâia superintendente a servită 
după aceea de îndreptariu şi pentru timpurile următore. 

Ce se ţine mai departe de dreptulu judecări! şi depuneri! 
superintendeuteluî, protopopii calvinescl din Ardélu asemene şi-Pau 
câştigată în modă firescű. 

Este un principiu alu dreptului, că cela mai mică nu póté 
judeca pre cela mal mare. Din care causa Pravila nu concede 
nici laïcilorû nici preoţiloru ca mai mici să judece pre episcopulu.1) 
Permită îase principiile dreptului, ca egali să judece pe egal! şi 
cel mal mari pe cel mal mici. De unde a fostù lucru firescu, că 
preoţii şi protopopii calvinescl din Ardélu se potă judeca pre su' 
perintendentele loru, fiindu că acesta nu avea unü ordu mal mare 
ca el, ci era numai primus inter pares. 

Pre lângă aceea calvinii din Ardélu ca şi de aire nimiciseră 
organisarea ierarchică a mitropoliţiloru şi a sinódeloru mitropoli
tane. De unde atribuţiunile de dreptu ale mitropoliţiloru şi sinó' 
deloru mitropolitane, după cari în competinţa loru cădea judecarea 
şi depunerea episeopiloru, au fostă siliţi să le trecă la o altă in-
stituţiune, şi acesta nu putea fi decâtu cea mal înaltă în biserica 
loru, carea era sinodulu generală din preoţi şi protopopi, sau şi 
numai din protopopi. г) 

Dacă acum pre lângă identitatea de mal süsü a drepturilorö 
protopopesci la Românii şi la calvinii din Ardélü mal luămu în 
considerare şi identitatea drepturiloru acestorü dóue, atunci con
clusiunea la influinţa calvină, credemu, că nu mal póté fi supusă 
nici unei escepţiunî. 

De altă parte combinâudù abundanţa puterii ierarchice a pro
topopiloru românesci din Ardelu de pre timpurile principiloră cal
vinesci cu condiţiunea de unire delà 1698 pusă de protopop! „ca 
în obiceiulă şi deregătorille protopopiloru, cari suntu şi vorii fi, nici 
într'unu felu de lucru nimerii să nu se mestece, ce să se ţină cum şi 
până acum," nu ne votnu mira, că protopopii cu ocasiunea s. uniri 
aü fostu aşa de jalusi de potestatea loru Ierarchică, câtu întâia şi 
mai ÎDtâiû' s'au îngrijită, ca aceea să nu fie ştirbită prin nimeni. 

Petru Maloru despre puterea Ierarchică a protopopiloru ro* 
mânesci din Ardélu. Petru Maioru, pre cum amù vëdutu, a espusu 
pre largii puterea ierarchică a protopopiloru românesci din Ardélü 
în opuld seu Protopapadichia şi în parte şi tu istoria bisericii Ro-
mâniloru scrisă totü de elu. 

Cu privire la originea puterii acesteia Ierarchice a proto* 
popiloru se esprimă astfelu: 

*) Vetjï mal susu pag. 190. 
'-') Vedjt mal susu pag. 29 uu. 



• „Puterea şi cadinţele aceleşî le au protopopii cei neuniţi în tu
rurile cele bisericesd şi duhovniceşti, лагі le au şi. protopopii cei 
tniţl, adecă cari suntu de obşte tuturoru în biserica 
(ea grecescă. De cumva la ver unu nemű din cei neuniţi nu se 
Ы protopopiloru acele cadinţe, acesta este urmarea obiceaiulul po-
«ttăşescu, eră nu datină de a bisericii resărituluî cea de legea gre-

Tare se încurcă altcum agernlu Petru Maîoru în cestiunea 
luterii ierarchice a protopopiloru noştri. Precum amu vedutü, 
ibundanţa puterii ierarchice a protopopiloru noştri şi pre elu Га 
« s u în uimire. A cercată să o esplice din împrejurarea, că pro-
opopii suntu următorii chorepiscopiloru, şi nu I-a succesn, ori câtă 
\ lărgită puterea ierarchică a acestora. A alergată apoi la pă-
jerea de totă nefundată, că în Ardélu mitropolitulù românescù nu 
i avută episcop! sufraganî, ci loculu acestora tiu ţineau protopopii, 
sări în calitatea acesta aveau putere episcopescă. Ba precum cu 
iurere amu vëdutu, a alergată chiara şi la decretele principiloră 
talvinescî, numai să o potă esplica. 

Şi acum totă ein dice, că puterea şi cadinţele protopopiloru 
omânescî din Ardélu „suntu de obşte tuturoru (protopopiloru) în 
iserica grecescă." 

N'a observată Petru Maîoru, câtă de tare s'a încurcată cu 
liertulu acesta. Căci dacă puterea protopopiloru românesc! din 
trdélu este „de obşte tuturorü" (prntopopiloru) în biserica grecescă, 
ftunci pretutindeni în „biserica grecescă" au trebuită să fie aceleşî 
mprejurâr! ca în Ardélu. Şi în specie ar trebui ca în tote ţerile, 
D cari e lăţită biserica grecescă să fie numai unu mitropolitu 
Ira episcop! sufraganî, şi loculù acestora să-Iii ţină protopopii. 

Căci fără hipoteca acésta n'a pututû nici de cum să esplice 
raterea Ierarchică a protopopiloru românesc! din Ardélu. 

Că pretutindeni în ţerile, ce se ţinfl de biserica grecescă 
ramai unu mitropolitu a fostă fără nici unu episcopii sufragană, 
l'a cutezată nici Petru Maîoru să susţină. Cu tote aceste deşi 
i'a susţinută premisa, totuşi a susţinută conclusiunea. 

Altcum însuşi Petru Maîoru ne spune, că nu s'a informată, 
iÂ óre la tóté némurile neunite, cum le numesce, dau-se protopo
piloru cadinţele, ce li-se dau în Ardélu, căci în locuia citată mal 
lusú se esprimă hipotetice: „de cumva la ver ипй^петй din cei 
цеипЦі nu se dau protopopiloru acele cadinţe, acésta este urmare 
tbiceaiulul popistăşescu Dacă s'ar fi informată, ar fi aflată, 
fă cffiárü la némulü nostru în România si Moldova ni»» ~ f t - J - — 
i'au dată protopopiloru'acele cadinţe, şi nu se dau nici astăt}!, 
liră să se potă dice, că „este urmare obiceaiui popistăşescu", de-
5rece, biserica „popistăşescă" în România şi Moldova n'a avutu 
pici cându, putemu dice, nici o influinţă asupra bisericii. 

Unu lucru tare interesantă înse în totă cestiunea nostră este 
împrejurarea, că însuşi Petru Maîoru recunósce, că în Ardélu pu
terea ierarchică a protopopiloru românesci tot-deuna a fo3tü iden
tică cu a protopopiloru calvinescl. Se esprimă adecă despre iden
titatea acésta în chipulù următoriu: 

<) »Istoria biserieeï Romaniloru«. Partea inedită în »Acte şi Fragmente« 
de T. Cipariu pag. 163. 
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„Quoad externam politiam ecclesiasticam, ac praecipue quoad 
archidiaconalem äve protopopalem jurisdictionem semper nos inter et 
reformatos in Transilvania identitás fuit et est. Vtrum nos ab ipsis 
acceperimus, au ipsi a nobis tamquam graeco ritui addictis, ignoro." J) 

Este înse de mirată, că Petru Maîoru deşi a constatată iden
titatea puterii ierarchice a protopopiloru calvinescl cu a celoru ro
mânesc! în Ardélu, deşi a constataţii mal departe, că nu scie, 
юге cari o aü luatù unii delà alţii, totuşi susţine inmediatü după 
aceea, că totă poliţia bisericescă, şi prin urmare şi jurisdicţiunea 
protopopiloru în biserica româeescă din Ardélu este în usù prétutin-
dine în biserica grecescă, căci după cuvintele de mal süsü adauge : 

„Illud certum est, hanc politiam hodiedwn vigere in ecclesta 
graeca." 

Dacă Petru Maîoru în adevërû ar fi cercată, că óre juris
dicţiunea protopopiloru în biserica grecescă este sau nu pretutin
deni aceea, carea e la protopopii românesci din Ardélu, ar fi aflată 
secură, că aceea în biserica grecescă în adevërû nu se mai află 
nicăiri. Şi atunci identitatea jurisdicţiunil acesteia în biserica ro-
mânescă şi calvinéscâ din Ardélu ar fi fostă cu neputinţă să nu 
ducă pre unu bărbatu ageră ca Petru Maîoru la aflarea adevëruluï, 
că calvinii aü impusü bisericii românesci totu spiritulu jurisdic
ţiunil protopopescî calvine. Asta înse n'a făcut'o Petru Maîoru, 
şi de aceea totu tractatulu lui despre drepturile protopopiloru ro
mânesci din Ardélu cuprinsă în protopapadichia se baseză pre su
puneri greşite. 

La aceste se mal adauge, că Petru Maîoru n'a cercată să 
cunoscă puterea cea mare ierarchică a archidiaconiloru latini în
ainte de sinodulü delà Tridentù. Cercându şi cunoscendü puterea 
acésta s'ar fi mirată vëdându identitatea el cu puterea Ierarchică 
a protopopiloru calvinescl şi a protopopiloru românesc! din Ardelă 
pre timpurile principiloră calvinescî. Identitatea acelei puteri la 
protopopii românesc! şi calvinescî î-a fostă cunoscută. Şi aşa forte 
uşoru ar fi pututu trage conclusiunea logică, cumcă calvinismulu a 
fostu numai puntea, pre carea puterea Ierarchică a archidiaconi
loru apusanï a trecută la protopopii românesci din Ardélu. 

Chiaru fiindcă Petru Maîoru a întrelăsatu a face asemënarea 
acésta, a cădită şi în o altă greşală, Cându adecă episcopulű 
Bobü a începută a restrînge încâtva puterea cea mare a protopo
piloru din causa abusurilorü, ce le comiteau unii protopopi, atunci 
Petru Maîoru se esnrimă, c â n m cn\"~;a<, u 
<*ui ATWSlU-uin iernam atchîdtacont pOpiStăşeSCl. 

Dacă prin cuvintele aceste a Snţelesu pe archidiaconii latini 
de pre timpurile Iul, atunci a avutu dreptü, de-óreee la latini si-
nodulu delà Tridentù tare a restrínsü puterea archidiaconiloru. 
Dacă înse a înţelesu pre orchidiaeonii cei vechi latini, atunci tare 
s'a înşelatu, de-órece aceia se bucurau de o abundanţă de putere 
ierarchică egală cu a protopopiloru românesci. (Va urma.) 

i) Petru Maiorii »Istoria biserieeï a Komanilorü* pg. 313. Cuvintele 
aceste vină înainte în epistola unul »protopopu bëtrânu» din 9 Martie 1802 
cătră episcopală Bobu reprodusă de Maiorü în istoria sa. Tote indiciele înse 
arată, cá autoriulu este însu-şî Petru Maioru. 

Lourdes înaintea forului sciinţel. 
De prof. Dr. I. Ackert. 

(Continuare.) 

Cei ce priviau înse mal adânc, încă pe 
|tuncî erau de părerea, că cu întorcerea 
ui Zola ómeuii să nu-şî facă ilusil, şi că 
ii îşi Va scrie cartea sa în spirit inimic 

şuteril supranaturale, şi nici aceea nu pnteau 
ţi şi-o esplice, cum Preacurata Vergură să-şî 
| e ales şie-şi.de glorificator o gură aşa de 
fardară, despre a cărei curăţire ei nu aveau 
nici m dovadă. 

Aşa a şi fost întru adevër. Romanul 
^Lourdes" al lui Zola, ;apărut mai întâia în 
feuilletonul unul diar, ér apoi şi în ediţie 
deosebită, dovedesce, că Zola nici decum nu 
şl-a lăpedat năravul, ci a a rëmas întru tote 
tot cel vechiu. 

„Nu esistă nimica supranatural." Acésta 
e dogma lui fundamentală, şi acestei idei 
preconcepute trebue să i-se acomodeze faptele. 

„Creştinismul," dice Renan, „este opera 
unei femei bolnave şi a câtorva pescari ha
lucinaţi." 

Pentru ce să nu fie romanţierului Zola 
eu putinţă ca şi marelui lui prototip, ma
estrului Renan, să sfârşescă" cu creştinismul 
în asemenea chip aşa, că îl représenta ca 
opera unei fete cuprinse de esaltare religiosă ? 

Pe timpul petrecerii sale în Franţa de 
medădj Zola făcu o escursiune şi până la Bartrés, 
unde Bernadette îşi petrecuse anii cei dintâi 
ai prunciei sale. Aici născoci el, că Abbé 
Ader privind la Bernadetta, cum îşi pâscea 
oile, să fie dis într'o di cătră înveţătoriul 
Barbet: „Ca acésta copilă şi nu altcum 
trebue să fie fost acei copil de păstori, 
cărora s'a arëtat în La Sallette Preafericita 
Fecioră." Zciia scrută mal departe întrebând 
pe femeile bët&ne despre timpul copilăriei 
Bernadettel. 

Una dintre aceste femei îi istorisi cu 

totă confidenţa, că ea are pe căminul sëu o 
statuă de a Maicei lui Dumnedeu, care 
statuă Bernadetta o avea în specială onóre. 
Când ea după arătările din Lourdes veni 
odată eră la dînsa în Bartrés, cu acea ocasie 
să se fie esprimat: „Sfinta Fecioră este 
frumósa preste mesura; înse pe a ta încă o 
Iubesc, fiindcă ea este cea dintâiu, înaintea 
căreia m'am rugat." 

în urmare pentru Zola era un lucru, 
care nu sufere îndoelă, că Abbé Ader tot 
mereu ÎI înfăţişase Bernadettéi vedeniile delà 
La Sallette şi astfel produsese într'însa prin 
sugestiune vedeniile din Lourdes. Icóna de 
pe camin, neîncetatele deprinderi evlavióse, 
icónele minunat colorate ale bisericii şi altele 
contribuiseră mult la aceea, ca copila amăgită 
să credă, că închipuita sa vedenie este re
alitate şi viaţă. Astfel şi-a întocmit Zoi» 
pentru purtarea eroinei din romanul sëu şi 
o esplicare sciinţifică. Că toţi martorii ocu-
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JftrI dovediaü contrariul opiniunií sale, că 
clerul luni întregi făcea oposiţie evenimen
telor din Lourdes, că Bernadetta mai curênd 
a fost ori ce alta decât o fată aplicată la 
esaltare Higiosă, ba că ea nici în catechism 
nu a fost introdusă de ajuus, — de tote 
acestea oe-I păsa romanţierului, care din 
Bernadetta voia să facă o eroină esaltată şi 
graţiusă î i romanului seu. 

Opul lui Zola este uu pamflet în în
ţelesul strîns al cuvîntulul. Talent dovedesce 
el numai în descrierea detaiată a deosebi
telor persóne şi scene. 

înse adevër şi adâncime sciinţifică în-
zădar vom cerca la el. în manile lui tote 
se prefac în caricaturi. Pe episcopul Laurence 
cel pliu de zel întru mântuirea sufletelor şi 
tare în credinţă p. es. Zola îl présenta ca 
pe un scepiic, care preste tot nu crede în 
minuni. Aşa isprăvesc atarí eroi al liberului 
cuget judecata sa despre lacrurî de acelea, 
cari nu le înţeleg. Fiindcă réserva înţeleptă 
şi procedura chibzuită a episcopului faţă cu 
lucrurile d i H Lourdes pentru Zola era un lucru 
neînţeles, in urmare marele episcop trebui 
să jóce în romanul Iui roiul unul om, care 
desconsideră credinţa In minuni. In modul 
acesta schimonosesce el şi pe celealalte 
persóne şi desfigureză fapte de notorietate 
publică. 

Figura sa predilectă rëmâne Bernadetta. 
Pe cum marele lui magistru Renan glorifică 
în Dumnedeă-Omul tote părţile cele frumóse 
şi virtuţile emiuente omenesci, numai ca să-i 
potă întuneca mal mult dumnedeirea, aşa trac-
teză şi Zola cu păstoriţa din Lourdes ca cu 
un ideal nerecunoscut din partea ómenilor, 
pentru ca să potă mistifica evenimentele cele 

èixumenï •"mijloEßBKli. CMÏ , S * £ ? ™ ! e с а і п ; 
cá aű esi lat pe Bernadetta diu Ъввтаев~"с« 
ï-au întunecat amintirea, că i-au făcut pă
răsită locuinţa. „Toţi se duc la grotă şi ia 
basilică," dice el. „în locuinţa ei nu arde 
nici o lumină." Nici chiar în Bartrés, aşa 
se tânguesee el, uu i-se onorezi amintirea. 
Nici un monument, nici o statuă nu se află 
In acel ioc, unde ea (după concepţia lui) 
primise prima inspiraţie pentru grandiósa 
sa operă. 

îndată după apărerea acestui roman 
Începură a ploua formal replicele scrise. 
Espunerii absolut false a Bernadettéi din 
partea lui Zola îi făcu puternică oposiţie 

cartea lui M. Riccard intitulată „La vraie 
Bernadette" (adev&rata Bernadetta). O altă 
replică referitóre la însu şi locul de pere
grinaj şi intitulată Діа vraie Lourdes" va 
aparé în curênd. Senatorul comunal din 
Bartrés publică un protest, în care se coreg 
multele neadevërurï referitóre la Bartrés şi 
la Bernadetta. Spre apërarea sa Zola se 
provota ín „Figaro" la bëtrânul înreţătoriu 
Barbet, carele i-le istorisise, şi din al cărui 
„Conducetoriü al peregrinilor" scóse el aceste 
date. Acest garant il dete lui Zola lovitura 
cea mal rea. Barbet sili pe „Figaro", să-I 
publice o declaraţie lungă, în care el învi-
nuesce pe romanţier direct, că a scris ne
adevërurï. El cu Zola nici odată uu a avnt 
vre-o conversaţie, care ar fi putut să o fo-
losescă de temeiu pentru espunerite sale 
false, şi uici la „Conducetoriul peregrinilor" 
nu are el drept să se provóce, după ce In 
acesta atari lucruri nu se pot afla. 

Straşnic îl bătură pe Zola şi medicii. 
El avuse adecă obrăznicia de a trage în 
discuţie şi vindecările miraculóse, adecă a le 
naturalisa. înse după ce el pe terenul me
dicinii este un ignorant desevârşit, îşi póté 
omul închipui, câte hăbăucii se străcurară 
în scrierea lui. 

în disertaţiunea interesanta „Romanul 
şi istoria" publicată în „Journal de Lourdes" 
Dr. Broissarie îi demustrà lui Zola inesac-
tităţile din cartea sa referitóre la medici. 
De „medici fără talent" trec înaintea ro
manţierului a priori toţi aceia, cari nu cu
getă ca ela, şi mai ales aceia, cari libereză 
certificate despre vindecările înttmplate. 

Dr. Moucoq, membru al facultăţii din 
Paris, pe oarele Academia de medicină 1-a 
distins pentru un op al lui, încă a scris îm
potriva'lui-Zola „O replică deplină la scri-
. ~ « v ~ > ~ . - . . . . « a n u m i t u l 
erudit, cate in August 1892 asemenea a fost 
de faţă în bureauul medical din Lourdes, 
dovedesce, că chiar şi după scrierea lui Zola 
mal mitite videcâri trebuesc declarate de mi
nuni. Acésta o dovedesce chiar din amă
nuntele' medicale, la cari s'a provocat Zola, 
care în naivitatea sa a fost cu prea puţină 
băgare.Me samă la amănuntele acestea. 

(Va urma.) 
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îmi permit a da respectuos de scire 
P. T. publicului din Blaş şi jur, că ml-affl 
aranjat 

Atelierul fotografic 
pe scurtă vreme îu Blaş în casa dnel FraiH 
cisca Bariţ, unde primesc gătirea de foto-
grafii de tot felul şi în tote formatele. 

Măriri de chipuri mal mici până la 
mărime naturală şi preste tot ori ce lucrare, 
ce cade în specialitatea fotografiei şi picturii( 

primesc spre efeptuire fidelă pe iângă garanţi 
Atelierul meu e deschis pe ori ce vreme 

delà 8 óre dimineţa până la 6 óre sara. 
Rugând pe onoratul public pentru cer1 

cetarea atelierului meu semnez 
cu deplină stimă 

Iosif Kató, 
(10) 1—1 fotograf din Cluş. 

Concurs. ~ 
Postul de înveţătore la şcola confe' 

sională gr. cat. română de fetiţe din Şom-
cuta-mare fiind ocupat în mod provisorii 
prin Înveţătore supientă, subscrisul senat 
scolastic la dispuseţiunea Veneratului cons. 
scol. din Gherla publică prin acésta concun 
pentru ocuparea acestui post Împreunat c« 
următorele emolumente: 

1. Salariu anual de 300 fl. solvindï il 
rate lunare anticipative. 

2. Relut de cuartir 40 fl. 
3. Pentru focărit 40 fl., din cari este 

a se încâlcii şcola. 
4. Pentru scripturistic 20 fl. 
Doritórele de a ocupa acest post ai 

a-şi suşterne petiţiile scrise cn mâna proprie 
şi adresate subscrisului presidiü până In 31 
Martie a. c. st. n., când se va ţine alegerea, 

Concurentele aü a documenta : 
a) Că au absolvat cursul preparandial, 
b) Că au depus esamenul de cualifr 

caţiune, cum şi din limba magiară. 
c) Că sunt versate în lucrurile ma< 

nuale pentru recerinţele unei şcole de fetiţe, 
Şomcuta-mare (Nagy Somkut) 27 Fe< 

bruariu 1895. 
loan Sorb, 

près. sen. scol. 
Шіа Pop, 

not. sen. scol. 

Cu deosebită stimă cuteză a încunoscinţa pre Veneratnlu Cler* grecocatolicu, că precum şi până 
acum iau asupra-mi gătirea de 

ioonoatase, amvone, altare 
şi alte obiecte de ale instruirii interne % bisericeloru, în ce privesce ІШЩ fa HfiUlift SÍ dfi 8С11І11І0ГІІ t ППІПГЯГП 

ГШШа 16 ICOUuStaSe cu preţurile cele mai Ieftine. 
C u p r o i e c t e c o l o r a t e s e r v e s o u o u p l ă c e r e . 

Iconostasele ridicate de míike în bisericele greco-catolice a u oâstigatu recunóscere deose
bită, şi tote më mdreptaţescu la spèrarea, că Veneratulu Cleru më va împărtăşi ocasionalminte 
de preţmta-I încredere. Silinţa ntóa se va îndrepta tot-deuna într'acolo, ca şi de aci înainte 
să meritü renumele celü bunu, care mi-l'arn câstigatu până acum. 

Prin tariful! de zone dispàrêndu depărtările, prin, acesta capacitatea de oonourinţă mi-s'a măiitft. 
Rugându-më pentru preţuite comande sum c u d e o s ă b i t a s t i m ă 

М н ц i . u „ « . d « і ш Carolu МиІГѳг, 
auritorù şi fabric, de recuis, bisericesci. 

Tipografia Seminariului archidiece sau. 


